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Acta.-Damos a continuacion el acta 
de la sesion celebrada antctlyet· por la 
.Jnnta Médica para la distribucion del ser· 
vicio sanitario. 

Valparaiso, 1.0 ilp,.emro do 1887. 
Ayer a las 5 P. M. se reuniemn los se

ñores: 
Doctor Javier Villanueva 

• Guillermo Middleton 
• Olof Pagc 
» Teodoro von Schrüclcr 
» Onofre Sotomnyor 
» F,njcnio 13obillicr 
J'I Wagncr 
:o R::u.uognini y 
» UuriÜ Per;_z 

nombrndos por la jnnta de to<los los forul
tnth·os de Valpnraíso, con el fin do propo
ner nn plan de servício módico p:irn ntac,n· 
o estingnir el cólera morbo en caso de prc
sentl\rse en este puerto. 

Ln reunion fné ¡:,residid,, por el doctor 
Vi1lnnuova, y hn.ciet1do de sccrct:11·lo el 
que suacri be. 

Antes de entrar n deliberar sobio ln urn.
tcria o motivo tle esta renniou, el s11tívr 
Mi rancla Rebolledo n5ó de l1\ p1\lubrn cuu 
el fin de ~plicar la nusenciit del ,loctor 
Ma.rtinez. Ramos, diciendo que en eso:; 
momentos se cnconlraba ocupa!lo ea la 
organizacion de nna ambultu1cit1 qne de 
bia prestar los primeros seríicio~ sani• 
tnrios y que se encontraba fornrn<ln por 
personns que espontáneamente ofrecfon su 
cooperncion para e~ta empl'es.1. Espuesto 
lo cunl se reLiró de la reu11ion. 

En seguida, e1 doctor r-ou Sch1 Oll-!r usó 
de In palabra para hacer rcflexiout:s jcne
mles sobro ol plan de ataque que dcl,iern r.o• 
sarrollnrsc con el fin de prestar lo!:! p1·imc
ros auxilios a los enfermo~, localizar el 
mal, desiufectnr los lugnl'e3 ntac ido:, y 
destruir todo jérmen de :propngaoion. 

El que suscribe, con el objeto de dar 
mayor órden a la discusi on, presentó un 
plan de distribucion del servicio méilico 
que sometía a la considcNciou de ln junt.n 
y en que creia. se encontmban consnlta
das todas las medidas que podían ser de 
un fin práctico para ntA.cer el mnl en to• 
das sus fases. Leido dicho plnn !ne acep
tado en jeneral. 

El doctor Villauu(rrn. usó en seguid,\ de 
la palabra diciendo ltue a sn jnicio el ais 
lamicnto era una de las primeras medidas 
que debiera tomarse pl\ra dcstrni1· el mal 
en donde se presentare, poniendo cordones 
sanitarios a fos lagares atacados y dcsin
fcctnudo es!'.:is mismos lugares segun las 
reglas de la hijiene. 

El doctor Schrodcr, e;;pnso: qne el plan 
presentado por el que snscribe llcn~b<.\ los 
fines para que habia sido comisionacfo estn 
junta; que solo crcia conveniente ngrcgar 
una 5." estacion sanitílria para el :Matade
ro y un Bcrvicio especial pura Villa clel 
Mar; tambien creia mui del CllSO nombrnr 
individuos pnm las ambulanciíls qne se 
ocuparfo de llevar la estadística prolija de 
todos los atacado,. 

El sefior presidcnt-0 pidió la acepLncion 
del plan propuesto, el cual, con las modi• 
ficaciones que se le hizo, es el siguiente: 
PLAN DEl BERVICO MÉDICO PARA RE\JH,\.

ZAR EL CÓLhlRA. 

El pe1~onal médico qne debe cooperar 
con sus esfuerzos para rechazar esLa epidc
mia, _debert~ dividirse en tres cnerpos con 
funciones propias bajo las designncioncs 
de: Estacümes sanitarias, a,r({mlancias y 
servicio de los lazaretos. 

ES'.fACIONES ·SANJT.A.RUS. 

Este servicio tiene por objeto llenf\r 111 
necesidad iamedi:üll, acndiendo desde los 
primeros momentos a visitn.r los enfermos 

.,.que presenten los aíntomns del f!.,jclo, 
constatar la. enferwed.i1d, prestar los auxi
lios m6dicm1 dnndo parte inmediatamente 
a la ambulancia en servicio y n h autor i
dad para c¡ue éstas llenen su cometido. A 
fin de dar un distintivo a los miembros de 
estas comisiones, se acordó qne llcnu"c"\n 
en la manga. del levita una cruz bln.ncn. 
Dichas estaciones estarán distribnidas de 
lo. manera. sigaientc : 

Primera, plaza Echáurron 
Segunda, plaza Aníbal Pinto (Orden) 
Tercera, Paente ,Jaime 
Onarta, Estero de )as Delicias 
Qllinta, Matadero, 

y c,taríin dotadas del siguiente personal: 
Dos módicos (con 400 pesos mensnalcs 

cada uno.) 
Dos practicantes (con i5 id.) 
Un farmacéuticos (con 80 id.) . 
Estos locales estará.u ademas provistos 

de desinfectantes, cierto número de remc· 
dios y hielo para distribuir a los atacados, 
de un teléfono unido al servicio jeneral y 
caballos ensillados como medio de traspor
te rápido para el mejor servicio del por• 
sonal. 

.lllilULANOIA.S. 

Estas tienen por objeto prestar sus ser
vicios en el foco mismo o lugar amagado, 
atendiendo a los enfermos, proveyendo a 
todas sus necesidades, llevando la cstsdis
tica y procurando el saneamiento de los 
puntos infectados. Su personal estará or•• 
ganizado de la manera signiente: 

Ouatro médicos (con 500 pesos mensua
les cada uno.) 

Cuatro practicantes (con 80 id.) 
Un farmacéutico y estadístico ( con 80 

id.) 
Seis miembros de dcsinfaccion o sanea

miento. 
Seis id id aislamiento. 
Una comision de defunciones compuesta 

de seis miembros. 
Diez enterradores (con 35 pesos al mes 

coda mio.) ' 
Estas ambulancias tendrán como jefe a 

uno de los médicos, nombrado de comun 
acuerdo por ellos mismos y llevanln como 
distintivo nna crnz roja en el sombrero. 

Los miembro3 de In. comision de desin
feccion que forman parte intearante de 
estas ambnlancias, tienen por obj~to procu
rar el saneamiento de los Jugares o puntos 
amagados y segun las instrucciones prcs
eritsa por los médicos de la am bulancio . 

sus personas, todas lns medidns uconscJa.· 
da por hi ciencia. 

Hé ll.l]lli el certificado de la intendcn· 
cia Lle AJ:oncaglla: 

tlcl lngar amagado c¡uo el ele haberse pre• taute e11 el fondo del tiesto destinado para 
sentado hoi 10 c,1Sos nuevos y ocanido 2 recibir las deyecciones. 
defunciones. Lo.a ropas del cuerpo y de la cama l.llan· nllll Cm[)e - 0 c!as 11° del po1·1· , n·1,· co11'u11do , .. ,s,·eutan 1nortalmentc. Las tcntr\t1rns nn - .. u ~ d I E 0 

u .... , : " . e ' i..· ... d' y harinas (¡ne rlc su puis lllt~n aun en .. ~ 
por ah0ra solo con lits de Adimna, pues lns tignas de nuil' n la Au1órica no 1eron por 1 1 0 CSl,JlJIW 

fhn Felipe, 1.º do enero tle 188i.-Los 
doctores venidos de V'ttlpH'a.iso sciíores 
Perez C1inLo y E:.pic, de n1eltt\ el juórcs 
$0 de diciembre a la 7 P, M., de los lugtl.· 
1·e13 infestados por la epiUemin 1 cnmbiarou 
por completo sus ropas interiores y e:ite
riorcs d1:si11foct..lntlolas y abaudouá.ndoll\S 
c.n est..'\ ciuJfl con lus precancioues conve• 
nientes. A~i n1isu10 ck~ 11foctarou ij \l cuerpo 
con snb!imatlo cOtTOlS.iro y lioi, antes tle 
parti1·1 han repetido ign:il opcmdon . 

Su~ maleta~ aó lun si,1u l!er,1das a laa 
rtldcus ntn.('11clas pur hl vufemrndml; sin em
bargo, lo; c-foc;tos contunidos en e\lus IHrn 
sidn t:imhk·n tl,:,sifectados con la. susLa11cit1 
y.:, 11ombnul:.1. 

A pi:!ticion de 1liohos señol'l'S y pum que 
¡¡ucdo co:itn11cia de ello, doi ln p1·rReutc iu
fo rmacion. -O arria. 

'fratamiento contra el cólera. 
-l.t1m1,.~s .11~N&1t,\r,gs- l." Acostn1·se tem
prano dur:nit•mb 1.Jlen y ler.in C•ffSC ú- homs 
convenientes. 

2." Tomar un b.iño frio y co1'tt>, nsa.ndo 
en a un jal>on <lo ácido fJ11ico o 1111,\ ab · 
lucion c.:on una soluciou ft:iuic,vh~ al 190. 

;J. ~o beber 1Hrnc~t Rgua qne no !my;1 
ilido previamente cocida. 

-1. 0 No tomar frntn9 y evitar l;1 i legn rn 
bres en h comida en fot•ma dtl ens,ilud;\s. 

5.° ComC'l' si ('S posilJII! Llll:\ didü, lo 
ucccMriu p:rn1 sutisfaccr el apetit.o. 

6. ÍJíl\'tU'il J \'urh\~ ,·eo\'s al dia las lfü\ · 

nos y cíitlll' llernrhLs a la boca. 
En 10::1 p;.1S~ldiios ch: ln:s casas dd.te habar 

1111 plato cun Ull!\ esponja ele mm so!ucion 
Ue snblimndo al l por ruil para cmp11pnrsc 
tus manos antes de ponerse en contauto con 
la familia . 

7. Mudarse la ropa. interior, si es posi• 
ble dinriamente. 

8. G Si se hubiese e~tntlo en contar.to con 
coléricos o con objetos qnc pndicran est:n· 
infec~rttlos, es necesario lavar.:iO lils mo.nos 
con mm solucion ele sublimado corrosivo 
al l por 2 mil. 

0.0 El fumar no es conveniente, las bc
bidns alcohólicas son pel'judicinles. 

El aisla1nienlio on un,~ casa es una modida 
indispensable; eri~ando el contacto con las 
personas de fuera so evita. el contf\jio. 

10. rreuer 8111UO cuidndo oou los pafios 
que sirrcn parn el servicio dot comedor, 
remndtíndolos clhui:i.mente 5¡ f11ese posible. 

11. 'rambien ~erin. prudente lo10a r cun
tro cuchara<lns al dla de la pocion siguieu• 
te a fin ele 011tonar las fuerzas y dcstrnir 
todo jél'weu colérico: 
Cocimiento ele qnina ... . .. 
Sul_fato de ,qn!nina .. . ..... . 
Ac1Uo clondnco ....... . . .. . 
'l'iutnra de cancln ....... . . . 
. J11rnbe ele cort('za de na-

:>.+o gramos. 
010 centígms 

10 gotas. 
ú gramos. 

ranjn.. .... ........... . . ... 30 grnmos. 
DURA~Tl<1 r':T, CÓf,lHl.A. 

In1?-ediutameot,c <¡ne se notare nlguno 
0011 diarrcc1, debe someterse a un réjirnen 
estricto y aislarlo en la misma familia te
niendo cuidado de larn1· ln.~ deyecciones 
con h solucion <le sublirnn.do corrosivo ya 
indilt1da (2 1000), y administrarle al ell
fcrmo In. pocion signicnto: 
::itucílngo de goma en 

agnn ele canela . . .. .. 2-iO gramos. 
Tinturn cfo opi0 nlcan-

fornda ..... ..•• ... ... 10 id, 
L,í.udn.no de Sidcnham 20 gob1s. 
Subuitrnto de bismuto G gmwos . 
Creta preparadti. ........ 4 itl. 
J1nabe de azafran ...... 20 id. 
mézclese y tómese n na cucharada crtda ho
ra hasta 11\ desllparicion de la diarrea. Al 
1oismo tiempo debe hacerse sudar al en for
mo evitando qne se eufrie, pam lo mrnl 
debo nsarile botella~ con ngna. caliente o 
bolsas de l\frecho caliente. 

Si a pesar de esto el cnfrinmicnto si
guiern ndelantc debe administrarse al en · 
fermo ele 15 n 30 gotllS de Stroyonoff 
(gotas ru~as a:~ti:coléricns) ei~ nn pcguciío 
vaso de vino nneJo, cad!l medrn hora, hasta 
qne RC preseaLe la. 1·eaccion .--/Jr. J.Jl u,,'ta 
.Perez. 

CULTO. 
ÜONGllEGAOION J)E.L CORAZON DE ,J r-:sus, 

establecida en la igfosia ele 1n Merced. -
~l domingo 2 del corriente, 11 Jus 4 P. :M. 
tiene logar 1n distribucion mensual. 

Se ruega encnrecidamente ia· :u1iatencia n 
las persou ns piado!:ln!! y en pnrlicub.r a las 
sociai,. 

DEFUNCIONES. 
1.~de enero de 1887.-J mm Morales de 2 meses 

fiebre; M:wía. Mn.rtincz1 de a • ese~ pulmonía! 
Matilde Sepúlvetla, de 1 me!!, RlferecínÍ Sam Esctt~ 
doro, de 2 meses, Rlferecia¡Ana. Cordero, do 48 
nño11, Lígado. 

SANTIAGO. 
1 .0 de Enero do 1886. 

Impor t ante d eor e to.- Por el Mi
nisterio de Marina se ha dictado el si
gt1iente : 

8antiag,, 28 de diciemb,-, de 1880. 
2.ª scccion.- Número GG,J. - Tenieudo 

presente: 
1.0 Que la incomunicacion con la Re

pública Arjentino, decretada el 4 del pre
sente mes, no pet·miti6 en las provincias 
de A.tacama y Ooqnimbo la provision opor
tana de los ganados neccsmfos para en
gorda, y, en conseci:..encia., el aprovecha
miento de los forrajes destinados a este 
objeto; 

. 2.0 9ae es con1eniente dictar las pro
v1denetas adecuadas para la provision de 
ganados flacos, y por este merlio el apro
visionamiento de los ganados gordos para 
el sustento ordinario de esas provinciaR; 

3.0 Que por razones amílogns se conse
dió, por decreto de 19 de octubre último 
rebaja en el trasporte de ganados de 1~ 
provincias centrales a las del sur n busca. 
de forrajes qne en éstas escasen~a; 

l~l cú!era se ll~ ci1:ctrnscrito a. lu villa o chut.la por la.s doycccic~1es debe sumerjirse, 
calle Stmta Mana, s1u haberse presuntndo_,. antes de salir de 1.a CtHnarn, en un balde 
fuera <le est.e ln"'nl' un solo cuso en nin

1 
que C01~teng1i. 20 ,litros de ggu_a mezclada 

guna poblncion dúl pa(s. con 4 litros del l1cot· azul o bien cou dos 
El hecho es consolador tanto mas cuan- tui.as de cloruro de cal seco que se ponen 

~o qne baceya seis ~ins qn~ la epicle.miu en nu ~ªº? de j~ncro. A~ cabo.de media 
prendió en esa localidad. SL so loi5ro. mn- hora o.e m~uers1011 podrnn rct1q1rso del 
t,nrlo ahí mismo, como íundndatnento se bn~tle, esLt·uJántlolas Olll\.ilt.o se pueda. Es
c..·v,l!ra, se hulmi. com1egnido 1111 grau tri un- ~e líquido se reno,.·,mí. Lodos los clins. 
fo que rC-ty!l'Clltiri1i en los centros cicntifi- E.'lta ropa se cn~regani. todaví?, hú_meda 
Ci.lS <lcl mlrndo. a la lavandcrn, c1men la snmerJcr,¡ rnme-

El Cuerpo de Bomberos.-Hoi n. diatri.mente en el ~gua hi\'\"ienclo anLc!s de 
l,1!:i 2~ P. ~r. se dirijifl Fonnnclo el Cuerpo somcrtcrla a la leJHl. com11n. 
tic Uombl!l'03 al Pa!acio de la. ·nroncda con Las :piezas tlc los vestidos snsceptibles 
el 0Ljct1> tle orn.?cct· sus i::ervic:ios ,tl go- de ser ltw}ulas se sorneter..i.i\ al mis1no tru
bicrno en el caso ele r1uc 11m1 iuvadt\ el có~ tamiento. Lus pil!ll.tS tle pallo o tejido!:! do 
lt: rn. ' luna, stl enviaTti.n n unn especie dl! horno 

Autes de snlir de B!l cnn.rt.el el Directot• de quo se tratnnt dcspues, sia pcrjnicio de 
Lle In 2.ªcompnfífo

1
clon gnriquo f\foc~l.ror, Ü1Jsinfectnrl1\B por. el aznfre. Onando los 

pronnució n11 corto y brilhrntisimo discnr- vestidos eEtú.11 m111 mnuclrndos y wu ele 
só animando n su:; compaúeros y recomen- poco vulor, Y<1.ic mus q11e1t11\rlvs. 
dli,udvlea m>rnfüLTar on prcsencil\ del fbjelo, L·,s mR.nchas en los pisos y alfombra.iios 
lu misma saugl'e y 

1

ab11eg1Lc iou que t:011scr- dcbcni.n 1i..~n1.rse inw.ediatau1c11Lc cou un 
,·an tloltrnte tlel fuego. tropo moJado en el licor aztil o tm uu.1 le-

En marcha h,1cii~ · 1a l\Iunerln y en pre- che ele clornro de cal, l1cchn ele una cn
sencln de S. K, llon S.l.mucl Izqtliordo, a clw.ra<li\ de esba sal aecj_ en uu litro de 
uoml>rc del cuerpo, ufre:iú !03 set·vicios de ngna, yel Lrnpo debe quemarse en el acto. 
t\.:ite, los c¡11c foernn ncrptntlos por el Loo lechos oc.np.1doa por los euformos 
Presidente cfo la Ue~úblicn en medio del deben estar provlstos, en cuento sea posi
mayor regocijo y eutusiruuno de todos. . ble, cvn gr:1!1r.l~s hujt\S <le. papel n.lqnitrn-

Ant.<...a rle rctimr-te <le lit"\loned:i, se dHi· nndo o de <l1ano::i pnrn cnrnr que iie man~ 
puso qne ln. h:rnth ~le mú~ica. llu lo$ Grn- chen los eolchoues y l·stos papeles dcspncs 
uaderus acompttíi.arn a los bomberos b:\sLa de 11sn:-los qncn~t1rlo.:1 en el acto. Los col
sn cnf\rWI. Una ,·cz en este recinto, el se- chones m:i.nclmtlos dcbenLn limpinrse co1uo 
iío1· IzqniorJo cspuso quo el gobicr1_10 hn.- se hn inclil!ado ¡xm;. los piso~ p,u•.1. !le\'al'los 
bia aceptado gustoso los servicios del cuer- dcspues a los hornos de desiufcocion sea 
po y mn.nifesó qne esperaba que cada 11110 por el rapar o s~a pul' el aire. calentado a 
cumplil'il\ con i,u deber. Una suka de 110 gmclus cent,grados; careciendo de es
aplausos acojió e:stas palabras y en seguido. los hor.110s el colcho u debed cste11de1·sc 
la. bandil de rnú.:iica tocó n.lg:mns piezas sobre sillas en trn ctu11'toccrr:1do y espue::; 
con lo cual so díó por terminado al uct.o. lo por 24: horas a lo menos 11. la nccion de 

Banqueta en Cauquenes.-Mu- los vapores de la combustion de 30 grnmos 
chc,s c.1ba!lcros partieron hoi n los lmíios a lo menos <le azu_frc por metro cúbico Je! 
de Cilllquenes poi' invitnoion e~pecial clcl cnnrt~ o sea un kil6gra mo de nz11fre para 
señor R.spcjo, a, cclchrnr con un gra.u bon- una pw.zn de 4 metros de :meho, 5 de lar-
(fllet.e el Afio N11ern. go y 3 do nito. 

Para los español es.- Ln Socicdnd !Un las ensas que h11.n tenido un caso de 
de Beucficenci11 l~ip11fioh1. acordó hoi soli- cólem dE:'bentn echar en la cnveta de los 
citar lf\ uutorizacion del Sllpremo Gol>ier- lugnres dos veces n.l clia dos litros del licor 
uo para cs~ablecer un lar.a.reto con el oL• uz:il o dos taz~s de cloruro de cal.seco di
jeto de o.t~nder en él o. los espafiolea qnc luid.o en dos liLros ae agua. !~º lil)Smo de.
pneclau ser ataca<los del cólera. bera echarse una tazn de cufe del \:cor azul 
,,_....,,======- ===- === en todos loa caííonc~ o tnhos de c1PSl1Jl'Üe. 

I NSTR U CCIONES 
~ Los dcsperdicio:ól rlc 1:ts cn.sas y los ~·os 

tos de las cocinus dober:in guardarse en u11 

PASADAS POH. Bf~ 00)11TÉ CONSULTIVO cajon bien cerrado COll tapa y derramar 
encima todo~ los Llias 1111 vaso del licor 
uzul o dos cuchurn<lm1 de c.lornrn de cal en 
polvo. 

D~ HIJIF1N}11Hl P,\lUS AL MJNfoTRO DEL 
IN'l'F.•1JOR SOBRE 1,A8 Pl.tl::C.-\UOIONE8 P.\ 

ll.A EJ\'ITAR EL CÓ J,E.llA, Y LAS QUE DE
BRK 'rO~lA.H.SE E-.1 CASO J)l,J SEil. INVADI· 
]}() Pon T,A Bl'rnK~[f,\ . 

J.º Ptt<-tmcirmps gu.e d/óen tomarsepartt 
ptn·e.11 ir'.Jt' . 

Aun í..H las grandes cpidcmi.:1s lns pel'
souns ntacadHs son mas bion rarns csccp
ciones y de é:;tns se lleta ln enfe.rmcdi.'1.d 
con frecuencia. Pero l1)s que Líen.a □ miedo 
resiste.11 menos que los otro~, conviene pues 
esforzarse por consen·ar la tranquilidad de 
espíritu. 

Dcbcnt evitarPc tocl~1 fatiga cxujm·fl.dfl, 
corno osceso de trnb;ijo o de ph.icer, vijilins 
prolongadwi, Lafioa frios. y do largn dL1rn~ 
cio11

1 
en nna palalm1, tQcla cnusa ,le enor

va:.ion . 
Eon pnrticularmente pe1igToso en Liem• 

po de cólem los rei:frim1
1 principnlmcnte 

dm·,111Le el snciio por clormil' con !ns venR 
tanas nbiertas; por 11sa1· t.rojo.s clcmnsiado 
lijeros en la Larde, sobro todo de¡¡pues de 
uu din Rl'diente, y hi inyeccion de graneles 
cantidades de ngua frin. (helados que Be 
usan tonto eu esta estacion). 

El uso de mm- ngmt de mala calidad es 
una de las cirnsn.s mas com11ncs del cólern. 
El agua de J:)s pozos, do los rios, eRte• 

rns y otras 1gun.ks, se liallun con fre . 
cnoncin cnrgadus con lns fittruciones del 
suelo, de lns letrina.~, cunees y rcs{dnos 
malsanos de las ft~brieas. Cuando no se 
está seguro de la h11eoa. calidad de l11s 
aguas para la bebida y usos domósticos, es 
prudente hacer hervir cacla din. mnchos 
litros para el consumo del din siguiente. 
por,qne la cbullicion cla una aegnridad 
completn do <lepurncion. Se puede tambien 
lrnccr infasiou de tó, oblon o do plantas 
amnrgns pnrn beber estn. infnsiou mez
clada con vi no. 

De.be recomendarso la bebida siguiente 
que tiene la vcntnjn de apag,H la eed ann 
bebiéndola en i,cqucfias dósis : 

l\.on •. . .. . ........ . ..... . .... .. 40 gnns. 
Tintnra nlcohólicn de jcn-

ciaun ..... . ..... ....... ,.. 4: D 

Agna pura .... .... . ... .. .. .. 1 litro. 

Debemos tambien recomendar filtrnr las 
ag.Las por el carbon como el mejor depu
rativo, como ignalmente las aguas mine
rales naturales, llamadas aguns de mesa, 
presta.u en estos cesas grandes servicios. 

Debe prohibirse a los panaderos fabri 
car pan con el o.gua. estr11ida de }os pozos 
colocados en el patio de Jns oasa•, porque 
la vecindad de las letrinas y caballerizas 
ensncifm estas agans. Pero es mejor pl'O· 
hibir en absoluto el uso para la bebida del 
agua de pozos en t iempo de cólera. 

No hai inconveniente en comer fruta 
con tal que sea moderadamente y esté bien 
madura y sana. Se debe comer pelada y 
mejor todavía si está. coci<ln . 

Las legumbres deben usarse en cuanto 
sea posible siempre cocidas, porque lns 
crudos como ensaladas, rábanos, cte. ; po
diian contener algnnos jérmenes estendi
dos en la superficie del suelo. 

Recomendamos especialment,e el m&s 
severo réjimcn al imenticio pam evitA.r la. 
mas lijern indijestion, porque se ha reco
nocido q ne en todas las epidemias de có
lera. que, los escesos en la bebida o de in• 
temperancia, favorecen en el mas alto gra
do los ataques de la enfermedad. Oreen 
ciertas personas preservar.se del cólera be
biendo grandes cantidades de coflac o 
aguardiente o de licores alcohólicos y nada 
es mas peligroso. La abstencion completa 
valdria mas que el mas peqncf:ío csccso. 

3. 0 Hijiene1n'tblica. 
Con refercncil\ a la Hijienc pública lns 

prcsel'ipciones indican el peligro do las 
:1glo111cmcioues de personns en uu mismo 
local, <lt.! la aglomcracion de los reBíduos 
en dcscomposicioa y sefü1\ar la uccesidatl 
de operar sn estmcdon con muyores prc
caucioucs pnra evitar las emrrna.ci<mes. 

Debe ser oblig•toria la decl"raciou in
mediata ele los cusos de cólcm sobre·rnni. 
dos en una casn, y nun rcg!amentncion ri
gurosa deberá aplicarse • los hoteles y ca
s;1s de pension pam eviLar que la cama 
ocupada pOL' nn colérico pueda servir para. 
otro ocupante, sino ha r;ido debidamente 
<lesinfectntl:1 . La adrniuistmcion munici
pal debed Yijibr !as cusas o cstab!ccl-
111icntos en qne se haya presentado uno o 
machos casos de cólem. 

Los retenes tlo pohcfa tendrán grntnitn
mentc des lnfecio.nto~ n la dir,posicion de 
lns pc.:rso1rna qne l')s solicit.en y se prepm1-
1·{u1 ambnlancias parn. el servicio de los 
hospitales, o bnn·acas destinadas parn aten
der a los ·rnriolosos. 

PROTOCOLO. 
He aqní el documento a que hacia. re

ferenc ia. el nrtículo que publicamos ayer, 
tlel señ.or i\farcial Mu.rLinez: 

Reunidos los iufrnscritos, )iinistroe Ple
nipotenciarios de Chile, Bolivia y Ecua 
dar, en virtnd de los poderes que les han 
sido conferidos por eus respectivos gobiet·
nos, para njustar nn trat1J.do de ndmistad, 
C?m~rcio y navegacion, dijeron : que que
rmn que constasen de este protocolo los 
principales incidentes, ocurridos en el cnr
so de las confercnoius que han tenido lugar 
desde fines de marzo hasLa hoi diu, en qne 
han firmado los pactos solemuca que servi
nin de normn en lo sncesi\·o, si son debi 
damente rntificu<los, a la conducta rccí
pl'Oca de sus gobicmos. 

Tienen los infrascritos In. profunda com
placencia de coueignar, en este documento, 
que en las muchas conferencias gne han 
celebrado ha reinado eutre ellos In mns 
p_erpecta couformidad de ideas, y apenas 
s1 han ocurrido, en lo jeuernl, lijeras di 
verjcncias que han cedido a la vez del mas 
amistoso debate. · 
. Pero, en lo concerniente a las estipuln.-

c10ne9 4.ª y 5.0 del tratado de amistad y 
comercio ocurrieron ciertas pa L'ticulnrida
des, dignas especialmente, :de llamar la 
ntencion en el presente protocolo. 

Los sciíores Martinez y Berro.rente, Mi
nistros de Ohilc y de Bolivia, propusieron 
la estipulacion de completo libre cambio 
eutre los aliados. 

El selíor Jlfalo, Ministro del Ecnaclor, 
observó lo signienbe : qae se le permitiera 
disentir un tanto de los artícnlos 4. 0 y 5.G 
relativos a la abolicion completa de lo~ 
derechos de aduana en el comercio maríti
mo, que las repúblicas alíadas hagan entre 
sí, con los productos natumles o manufac
turados de sus respectivos territorios, en 
fuerza de las razones que pasa a espresat·. 
Onaudo el qnc hnbla presentó su proyecto 
de tratado <le comercio, solo babia pro
pendido a que se liberalizaseu las tarifas 
exislenter;, reduciéndolas r-. g. a la mitad 
o n una tercera parte de los derechos que 
hoi imponen; porq t1e consideró qne esto 
serie bastante para desouvolver entre los 
aliados un:poderoso movimiento mercantil. 

l · · ·n •·· ¡· 1·es11ltllilo ,nas q11e 11110s cuantos pliegos es- dor, Y pnesto ri 110 
c¡.;t,..'\ JU C{ ic t\. 

11 
•• e cmns montan a ms1gm 10nni..u.S l'Cnr 1- al Gobierno dul que hahlu n sufnr mi 

mientos, no se lmria mns q11e profundizar critos, pero no se trfüL1jeron en h~chos rea.- CJtl.ClH·auto inmcdinto n sns ; cutas_ <ll· 
el déficit, suprimicn<lo rcpentinamenW, Y, les y tanjibles. L_f\ ali».nzn _del <1.m se .,·eri- .A.dullna, cm l'ilZOn do qne las hnrmns. 1ticn
en lo absoluto, una considenible parte de 6.có y ha muutenalo qu cx1stencrn baJO la do e-l ramo de comercio mas fnerte qne 
los derechos de importacion. El sistema ele presion de nn enemigo co1run.-Est:1s es· Chile cnvin al EcondClr, signo.a pagando 
liberalizar In. tarifa tiene, por el contrario, poríeucil.l~ que cs.t¡ln o del.>e estar 011 In algirn derecho, aunque sea. en . descenso 
lt\ venta.¡·n de farorecer el comercio por ~11rn conciencia. <lo los estndietas, mn.niHestan . t en · b d h prouresivo, no tiene 111conve111eu e 
parte, y ele. anmoutnr pot· otm loe Teudi- que e.s urJeutc uacfU' nn punto eco e- acepºtar los arUcnlos ,Lº y 6.º, como npnre· CURACION ASECURñDA 
micntos fiscales, en rnzon de c1nc In. bara . sion¡ arbitrnr un medio poderoso do renli- d 

1 · 1 d · ¡ cen ültimameutc rcdncto. oR. d tod"S Afecoiones pulmonares 
tnrn del artículo promnevo d cnusumo. zar prá.cticnmente a mision < e nr vic it i' Antes de ~rmin· dijo el seiíor lleun.ve.n- e "' • 
Todos g·onau con cstcsistem,1.: el produc- consistencia a lo rprn llamamos ;\lianza¡ de te que, si1:11do ujustadú el trutad1. ~e cs~n ~\~ ~ 
tor ró aumentarse Ir\ dnmnndn; el cunsu- piescntar n la faz ch:l mundo el hecho, tan feclrn entre lf.s H.opúblicas de .Bol1yrn, Ul11· ~ "\~ ~~~ -.~'q {f. 
midor compra lmrn.tl')¡ y el tesoro público nrdiontemente anhch1do por loí-! pucl1los y le y Jfo1rnd0t\ era escusado j.H·e!c11ir que hi, ~ , ~ 
compensa la baj1\ del dcrnoho con In mag· gobiern~u, y qne.1,;,a ~l ,único qnc. pue1l~ dul'- libertad do comt1·cio se r0(ena al qnc, s<-: ~ S • 
11itn<l del despaclio. Uit·n est,L que lll pros- nos 8éna rl:ffipet:1b~l1llud cornn nncwnes. hiciese por loY piicrtos l)ri,•at,Í\·QS de cullu CAPSULAS ,_ 
peridad, emuuacla ele h\ libortad nbsonluta Ese pnnt,o ele col11:s1011, l'3e re:.orto pode• "-1 .,,.,!'.;;.._,, CREOSOT.ADAS 1•• · d f l · ~ uuo de diuhos E':ita<los.-Los s..:Ií01'C ::1 11 ur• --
pcrmitll sncm· el impuesto de 1mevo51 ma.~ roso e ucrza y e e l'lí]Ueza 110 <'B oi..ro qno 
nantiu.les de ri11neza; pero, como esa pros- In. lign mercantil. hu~ fran1¡niciuS co1nN- Liuez Y Mnlo 0011 tcstaron qn o {'SO em ua• delDoctorFOURNIER . ·C; 

Peri<lacl no es instautAnca, sino gt-adua.l, cio.les tienen la fücnnda viL'tnd de nccrcilr t11ml. Y l11lC no P01fü• ser do.;; ?l,ro u,t0d<~: ¡ 
1 bl 1 

· · a 1 · t g¡ presente protoco_lo l1a sido tti1.C11 ~.rd Únloa.s premiada.a · .... " 
ern preciso comunicaL' eso mi1m10 carácter n os puc os por e 111e;_enL1\·o e_ 111 ares I L ma En 1, ExposJclM, p,r1,, 1111 /."41 

J d fl f 1 l Y firülíldo en tr~s eJem11 u res, cu 1 <, :.N :\ a refortnu u unnera, y en esLa re cxion rec proco, que, uo por 1ntercs, t CJa te ser t' _.,..._ •~ ... , 

est,t fl111dadn. la escala de descensogrndual rigorosamente moral Y por lo tauto lícito, ,~ 1 
• D o.a.u11T1t 11u .. ~• .· • 

ci nc el Miui~tro del Ecuador ha teuido la tieneu poi· lo tanto el pod-el' de c1·ett1· ele- (L. S.) fü•marlo.-F. DE r.,A Cnuz E_· .?ót-PWU~·i-:, fÁ.-~.:. 
16 de m tyo do 1867 ub ... u u 1.uco• •.• {I~•-· 

honm de presentnr n ln. consideracion de mentas de mut.n,\ prosperidad y t.le identi- NAVBNTfl.-L. S.)-firml:l.do-M. ?tI.Ht'l'l· - ~i'~-· 
:-JUS IIonornhles colegas. 0se plnn tiene fi.car In RuerLc de, las 1rnciones. Ahora, si a NEZ.-(L. S.)-firmndo-BENIONO 'MALO. ~'-' 

ade1t1118 osta vontaja: l:lolivi, y Ohilél'Cl'Í'1n estos rosultaclos constautcs del libra CO· Bal.cour, L ..... OD X. Ca 
ensilyadt\ su teol'Íi~ del libr~ cambio cun la mercio se ngrc¡,{1111 lo!-! 1¡11e emtrnan del l 1 

, 

l~bi;oluta. libertad de comcrcio
1 

duranto el Rentimiento de fr,1tcr11idfvl, que l1n. de des- DELICIAS, 26 VALPARA SO. 
Vosotros todos los qne padece·~ 

del pecho, ensayad las Cápsulas d,,¡ 
Doctor FOURNIER. 

último trienio, y el Emrndor, evit::mdo caer pertarae nnturnlrnentu ítl iuflujn do ]fl. con- Fu. bricantsw ti impm·tad,;¡-n do mttq1tincu1
, 

0 11 el déficit, y, preparándose u11a µrospo- ,·enicncia, aeutimientu nri r:.vlu poL· los VI~Nn rnN: 
ridatl futurn, cntt·Mii~ a. rrn del,ido tiempo, <lemas precedenLC9 c1nc han <l11ilo oríjen n B011íDAS CEN1'RÍl1UGAS pnn1. rf'ga-
y sin sacu\limiciü,0, cm el sist;cma de la li- la.nli:i.nzíl, vea:c1nos producirRc nn couBorcío dio. 

... hnll•to • o. MOURGUZS , e•. 
S- r,lpar•IH • t"1'.B1AN J C• ¡ Ln,Jlo llle&IL.ll, 

y en las prt11cJP31Y Farm11ci,11i, d• '-"'~ 

1 d b 1 "' · ¡· 1 t,J 1 , · ¡ BOJíBAStl VAPURydomuoo. >ertn n ao uta. l,1 por un u1omeu~op11ede 10c ISO II e, cnyos o cmelh-OS ser<~n n a vc1, MOTOREB A VAPOil fijo!'.! y portátiles. 
ul Ministro qne hablo cousentiren IJnese 1uoteriales y morales. ~TUR_BlN,!S, RUEDAS y J'RENSAS•·· .. •• .. ··••Oee.NIDeC.H~ 
reempltice la con~ribucion de nd11anus, a Este aspecto del negocio es rle inter'3S fiid ául e ¡ 
1¡uo está 111,bituado el pueblo del Eonarlor, tan snprcmo que acuso no se presentar,\, ",~L~~"timE «Best Oharconl,> Núms. 10 C UPOSlTION Ultl~ERSll•1 B!B 
con la personal o capitaoion, de odioso aobrn el La pete de la diplomacio americana, y 12. paro amarrar bultos de paeto. . Méd aille d 'Or Cro1111eChevdier 
l'l'CUL•rdo pnra aquel p1:1ís. nmguna ot1a cucsLion que cntrnñe tan HORNOS DE J,JA.NGA ,Piltz1> Y e,: 

Los señorc3 Martinez y Ben::went.o con- rns~ns cousecnencias. La libertad de co- ,,.Amedcaaos,i, oUpticos y cii-colarea. LES PLUS HAUTES Rl.COMPEIISES 

te..-itnron nl seriar Mnlo en esta forma: que rnercio por si solo. esM, Humada a realizar 9frecen t.1.mbien s~ comploto surtido de --
la cucstion del momento se prestaba u ser ese tópico qne so hn tenido como un11 Fierro Cañer1as y damas articule A II u A ft l!lv IN A 
considerada bajo dos pnnt,os de vistn, el utopin, y cuyos inconvenient,es, en cl;Lerre- l para la e~plotacion do minas y otras in- 11 U 11 
mm·amente fiscal y el de interes de los no simplemente polít..ico, todoa pa-lpaÍl. L·\ du~trias. E. ,,.ou'lf'li<DAY 
pue\Jlos y porvenir do In nlianzn americana. union t\mcric;:i,na, .tol cuo.l hoi exiatc, es '-1 .eJJ~ 
Es verdad, dijeron, qne suprimiendo desde una crcncion mtificial y transitoria. -:-,,j 1111 "•; e LLAMADA AGUA DE SALUD 
luego los derechoa de importacion e.obre Por otra pa.rt~, la libertad de comercio, . 1 llllJ1ffi'~~111 ~ g Preconizada pa1·ntl toca,1-)r, co11scnaconsta.11.tmenta 
los prollnctos uatnrnles y mrmufncturndos como la supres10u de toda. traba qne sr, hln ~J 91 · IJ ti la f1ec.cor:1 l~ laJur•·1!md, 
de las naciohes n.limlas, en sn comercio oponga al mas amplio desanollo de la Lli.iedtr,,i,1111-ol.lliliB61.1,1,,-l,ii,L,mll::.eJ 8 Y preserva de la P•~1e. ydtl Coh.:ra morbo 
mntno, los fiscos do cn<la una ac ellas se ~l'Odnccion, circnlacion_y consnmo, es la No má.s Ca.na.e s ARTICULOS AECOMENOAOOS 
privan, por el momento,de un ingreso, mas fuente mas estilble y cop10sa de hl nqnezn De-1u eive 4 1 CABELLOS s I BA.BBA. I 
o menos con sidcroble. U:. cierto tnmbien pública; y, si esto es cierto, corno no pucrk " ;:,LQ.U NA.1:'Vk.t.1 PERFUMERJA A LA LACTEJNA 
qne la simple rebr:ija de-esos derechos pro- r~vocársclo en d11da, resulta que la abolí - BastanunaódosAplicacioneninLavadoniPreparacion Recomendt1da por raa C&Jebrldadee Me-dlcatu 
ducirin, en un tiempo mns o menos lato, 010n de lo-s del'cchos do entrada entre los 36 AÑOS DE EXITO GOTAS CONCENTRADAS pmalptiw~II 
un beneficio comridcmb1c ni tesoro <le los nlia.dos pruducinL gradnnlmente el ucre- E. SALLts HI J O; J. MONEGHETTI , sucesor OLEO COME 1,aral.1. hermosura deloscatdlliS. , 
contratantes, porque tal es el fenómeno conbamieuio de los capitules, el aumento Perf11l!ll1ta-Q~hn~oo,73,cllll1daT111111go,PARIS i 
roonómico c1ne se opera en estas materias. de las transacciones ¡-r así se ofrccerá.n nl v,ndu<1 en lu prinoi»alsa Pcrfumerfoa Y OMtuertar, SE VENDEN. E ti LA FABRICA 

• ' •< • • , • • < Sa1t'/a¡o,D.llODRGDESyO-.V1/para/,o, 'EmllloE1SEL&. -...,.J , • 
[?ero, si lo dicho es efectiso, lo es tambien, Estado matenas 1mpo111bles bajo divcr1rns "T,!>'l'li."l'l'l:ll~<Xl~UU"D'.l"Jr.zjU,l¡ PARIS 13 rnc d Eng!J1en, 13 PARIS 
y e'il,.grndo nmi superior, que la nnevn Ji- o_Lras form~s qne el impuesto ndnaner?. El ! 1 Depósitos en ~sac;de \os- prir.cipal~ ferfumi~ta.s, 1 
bera]í-z,acion de tari fos no corresponde ni hbre camb10 absolnto, n.uu.quc eu ocas10nes NUEVO I Botkarios y Peluqueros de ambas .l!Doricas. 
satisfü\:e a los nitos fine~, q11e las partes impracticable, es, no obstante, In últV)lf\. iHNGeeeeceeoaee•••••••• 
contrnt~ntcs se 1.m.n propuesto al ajustar csprnsion de ht ciencia; y ese es el cu mino THER"O' HETiDO HIÍDICO 
los pactos fimmdosel cliu. de hoi. El aspecto por el etrnl los mas sesudos pensadores W, m ll IUÚ 
de interes de los pueblos y de porvenir de buscan la espilnsiou de la riqueza de todas 
In, alianza americana, es, cu este caso, infi- y encuentran lns mas seguras compensa-
11itnmentc mas conspicuo y ele nlcrrnce runs ciones parn el lcsoro público. Entre las 
elevado que el pnnto de miru fisc;1Hsta. En- naciones e.liadas se pL1cde y se debe t.on
tl'e los aliados de América 110 debe haber tnr, en pequeña esealllt la eficacia de la 
nada qne sen. estrecho y mezquino, nada teoría; y, aunque no produjese el resnlta
qne desdig,L de la comnnionde intereses y do, gne, a jnicio de los que hablan, es iu
fraternidad 1.1ue blasonan. Prnscntn.rse hoi falible, siempre deberia dnise por soLra-
111 mundo cobnlndcsc derechos de impor- <lamente equili brnclo el pequclío desfalco 
taciou, ~ltos o bajos, de sns productos, Be• de las rentas del JL~stado con el inmenso 
ria dar una pobt·e mnestra de cómo com- ?eneficio. de .la realizacion ele ln grnnde 
prenden esa fraternidad. Mas, no solo por idea que Jercn1na en este' continente. 
satisfacer la opiuion universal deben las A. mayo1· nbundamiento, uo se divisa di
Repllhlicas alindas libertar sn comercio de ficnltnd nlgmrn para que, desde luego, se 
trabai:i e impnestos ntlunneros; fue!'Z!\ es busque en otro impuesto liviano, que seria 
que obren de este modo en servicio de sus pagado con gnsto por los pueblos, el mo
mas ¡.¡ngrados iutereses. gu lospaetosde la do de reponer el desmedro qll(.", por el mo• 
Americe. aliada debe atenderse, nnte todo, mento, snfririan las rentns de cada pafs. 
a la conveniencia de los pueblos; debe pro~ EJta debe ser la tnrea de los horubres pú~ 
porcim1á.rseles garautfas, ventajas y exen- blicos ele los Esta.dos contratantes. 
ciones; debe procumrse aliviar y mejorar El sello: ~~na<:'ent.e n?,a<lió por sn parte 
su suerte hasta el punto que sea posible, que, a su JlllCto, la est1pulacion del libre 
abriéndoles los caminos mas nncLos para. la t,ráfico entre los aliados cm la conquista 
produccion y distribucion de sns riquezas. mas e~pléudida que podia hacerse para la 
Estos paises no producen, en jencral, sino América y que, aceptándola, creia. servir 
materias prim1.1s y algunos artícnlns man u- del modo mas especial los nobles iutereses 
factnrados de pri111crn necesidad; todo Jo de Bolivia y de todo el continente. La 
demas que consumen les viene del cstmn- cmtdruple alianza, bajo el pió de 111 Jibcr
joro. ¿Por qnó lrnbrian, eutonces, de esca.- tl,d mercantil, semi. el núcleo de ln union 
timn,~e uuo, y otros el libre y barato con- de todas los Repúblícas. 
sumo de sns escasas y absol11t1\mento ~l señor ~Iartinez cspresó que era tal 
necesarias producciones?¿ Por qné el .Ecua- la 1mportan01n que su Gobiemo a.tribnia 
dor hnbria de vender n sns hermanos n. n lal iga mercnntil de estos países que él 
precios relativamente subidos su cacao, no _vacilaba en ofL·ecer al seí'i.or M~lo, para 
sns sombl'eros, su tamarindo, sus drogas, nleJar todos los escrúpulos que pndiernn 
etc; el Perú su nzUcar, sn arroz otc.¡ Boli- detenerlo en, la aceptaClon rlel nrtfculo 4.º 
\'ia sn quina, sn café, sns minerales, etc.; del proyecto, las mismas concesiones que 
Ohilo sn trigo, sn lrnrinn, sns vino91 flO'tHU' · desde el principio de la. dictadt.ra basta ei 
client~, etc? ¿Nohabtia en esto um~ Lriete presonte, babia ofrecido al Perú de un 
tiranía, ejercida entre perso11ns de la. mis- modú confidencial, las cuales concesiones 
ma fam ilia? le habiau sido admitidas y son las que 

Empero, no ~sto todo, agregaron los se- forman el artículo 5. 0 del tratndo. Indicó! 
fiares i\fortinez y Bena\'eutes. La. allanza el mismo sefior :Martinez qne la nholicion 
necesita pam -rivil', para. cebar profnndas gr,ldual ele derechos, durante todo el curso 
raices de un cordial tan act.i\'o, tan viga- del tratudo, no cumplia a los fines que ha• 
roso, como lo es la cstipnlacion de que se bia teuido el honor de propo11et· y de&1rro• 
trat11 . Sin hacerse ilusiones, impropias de llar de consono con el señor Benavento 
hombres de Estado, es pl'eciso reconocer a.l paso que su ~stirpacion, en el períod~ 
que lns alianzas, meramente políticas, no y forma, determinarlos en el artículo 5. o 

prestan gumntías de larga existencia en no se haría sentir y daria tiempo a los Go~ 
la América !atina. Con ellas ;y a pesar de biernos, que se sintiesen momontáneamen
ellaa se mamfiestan, a cada paso, los ce- te embarazados por la falta de ese arbi
los rle pueblo a pneblo, las desconfianzas, tl'io fiscal, para implantar nn pequefio im-

pnesto supletorio. 

RSTO N PROCTOR Y CA. 
220 INJENIEROS {LINCOLN} INGLATERRA/ 12,000 

MEDALLAS Fabi~icantes MOTORES vendidos! 
::((1 

Motores a vapor de t odas clases, Trilladoras, 
centrífugas, Locomotoras. etc. etc. 

Por deWles y precios véanse con sus 
UNICOS AJENTES: 

Matthe'!.!?AR!!!~~~º~~s y Ca., 
.NOT.A..-En lo. reciente Esposicion de .Molbuorne\ los Motores y Trilladorns de esta' 

f6.brioa ganaron la MEDALLA DE ORO contra todos as demos fábricas do! - d ' 
566.6 m ' ... un o. 

A.:n.u:n.cios él.e Fra:n.ci..a 

de Léon BLOCH 
( PllIVlLE<lW>O] 

Sis tenia cxt'l·ti-8e'lt8ible 
• • U Hlá 11pnuta á lu tarla.ciOIIH Ullldu 

, la co.11truclo11 dtl crbtíl. 

Adoptado por la Academia de Medftina d• l'u/1 
el 22 de Septiembre de 1885. 

Todos mi■ lnstrumentoa -,,1 
_ IJ.¿..I.. n 

llevan ml firma : ~,,,,,2-' 

S. hs.lllln en laa p!.'inctpalea OAAS de Vent.. 
do Io1trmnanto1 est.aliloolda! en América. 

Venta por l!layor: 18, me J.Jbouy, PJ.RIS 
Depositarios : 

En San liago : D. MOORGUES y C-, 
En Valparaiso: Emilio BISELE. 

y en todu /u p,tnclp1/n Farmulu. 

ENFERMEDADES 
on 

M•J¡f4fj•1~1 
Asnia, Catarro 

OUEA0:IO N CIERTA 
CON u. UIIO na LO■ 

Gránulos Antimoniales .... 
D ' PAPILLAUD 

llftl'DII ranrUl1 •• 11 J.Ct••llla .. JUllfciu lllt hrtl 
EKUIM que cada frasco 1/sre •sorltoa loe nDmbtN de 

E. IOUSNIEB & L. P J.PJLLJ.UD 
llBl>Ó81TO ous,u . .1. ; 

farmacia G:IGOll", 25, ru CofU1.l]llrt PUD 
Santitto : ll.lfo.upu y C•; Yalpara.110: Emflll Ei&alL 

Medallas de Oro y de Plata en las Exposiciones de 1865 y 1819 en Paris, 

c::u.i-aci..o:n. 

IIOOITIIBNOIAS de la ORINA 
CON LAS 

Grageas Grimaud 
de POITIBRS 

FERRO•ERGOTADAS 
Aprobadas por varias Sociedades de Medicina de Francia y def Estrantero. 

Empleadas desde mas de 30 a:iios há 
en los Hospitales, Asllos y las Colonias penHenciarlas con buen éxtlo constante con\ra 

las :mnrenued ade11 cior6tica.s y .a.némtca• de tooas clases. ' 
P AL:J:DÉZ D E L O S COLORES DEL CUT:t'S 

Mum mi!todo IIIEDlClNÁt precioso y Único para la CURACION de IU 

I NCONTINENCIAS DE LA ORINA 
VSNTA POR MAYOR. : 

Ea Pol d en (J111ela). 811 la Casa de MM:. GRl'MAVD rus y c•,rue (c&lle) Bonoenne, 19 
f.t Santiago: D.M11ur111es y c•.1 es tÑ,U Ju 1r.Puau.lu•Cblle. 

VERDADERAS PiLDORAS del DR BLAUD 
Pocas preparacfones ferruginosas pueden ofrecerse á /a confianza de los Médico, 1 

de lbs Enfermos apoyadas M documentos tan auténticos como los aiguientss : 
Se la:,; emplea, con el ma.,; favorable éxito d.e!ide ma-= ue 40 - J J 

101~:gt~º?a ~~~t~j~tg' b~ t!l~!"PWd!L~:~s~uªi~d'1 d,l r;~~,Y .r~~ft~/fat~.1~r~~~:~:~t!~n~:. 
de todo elogio, 1:os llmH.\rcn"os a hacer uu:1 s~~ec'tta. i: ¡Jgfi~'~g~~2

11~s d.lspense 
~ De;/e 35 a.nos \dt~J Qu.e yo egerzo h Med.lctna. reconozco ea. laa Plldonu 

<< e l<nui v entajas locontesta.bles I obre todoa loa dema5 fel'l"Uglnoaoa 
« J:ia.a considero como el mejor ant1clo1-ótico. 1 y 

En fln, exljaso que su nombre este grabado en cada Pildora como a1 marg~ . 
o• OOUBLE, Ex-Pr..µdente d• ,. Ae:1d1mr1 de Medlcllll r/1 P,i,/1 • 

DESCONFIESE DE LAS lll'IITACIONES • • 
Deposttos en Saut¡lago: D. MOURGIJES J ca, J t11 la pr!J,cl~lu flrmar1:u lltl cmtr. 

LUZ ELiCTRICA de SEGURIDAD 
~icetideilot· -o .Apagado,· Radigu.et. 

Alumbrado eléctrico 
instantáneo 

en cada piso de la Escalera. 
en los Cuat"tos, 
en los Pasillos, 

en los L3.boratorios, 
en los Sóta nos1 

en los Interiores de lu Arcas 
para el dinero, 

an las Bibliotecas, 
Armarios, etc, 

Los ónicc,s Aparatos 
que permiten encender 

y apagar 
sucesivamente 

á la 

, LUZ ELÉCTRICA 
al entrar 

en cada pion 
sin peligro alguno 

Ap 
de inccndif". 

AR.A.TO 
qtre 10 coloca tan fáclfmerrt1 como las r:amparu.'fu el~trfcas ordin,ri•• 

R Al>IG U ET & H" . t& 11°, 15, Boulevard des Filles-du-Co.Ivaire l.5 PARIS 
El Oa logo 'i los Preeloa Col'rleotes u ha.Hsn ~n la Caen de lo• SrH MO~O~B y e--. 

La comision de aislamiento debe ,•iji
lar cstrictament.e los cordones sanitarios 
qne •e est,blezcan, impidiendo sn 1·iola
cion y siguiendo en todo las prescripciones 
dadllS por el jefe de la ambulancia. 

4.0 Que las lineas de vapores estableci
das no tienen por ahora los medios sufi
cienLes de trasporte para. este servicio es
traordimufo; y que ho.i buques de la ar
mada disponibles, que sin inconvenleute 
rueden hacer este servicio, 

Decreto: 

Los helados y las bebidas heladas toma• 
das ntpidamente en plena clijestion o con 
el cuerpo en transpiracion, pueden deteL·
minar en todo tiempo indisposiciones que 
~ie.ncn mucha f!emejnnza. con el cólero, por 
lo que es necesario hacer un uso mni re
servado de ellas en tiedlpo de epidemia. 
2.0 Precauciones que deben tonutrs{} en caso 

Hoi, a prescaciB de la proposicion he
cha por los Honorables Ministros de Boli
via y de Chile para estipular el principio 
de la libertad absolula de comercio tieno 
a ~i_en el que habla modificar su itl'ea pri
m1t1va, suJet,ándola a la combinacion si
guiente: El tmtado durant 12 años: en el 
primer trienio se pagará un 12 % ; en el 
segundo un 8 % ; en el tercero un 4 % ; en 
el cunrto na.da. Los motivos que tiene el 
Ministro del Ecuador para proponer este 
aistema de liberalizacion g.-adunl, hasta 
venir n. parar en la estincio~ abs:olntn, co· 
mo un ensayo de corta d11rac1on, se reducen 
n deci ,·: quo, a tiempo de la celebraoion 
de los trotados públicos deben tenerse pre· 
sente dos grandes intereses, los del pueblo 
y los del gobierno; p11es ton vicioso y poco 
convenilmte sol'la el qno ae ocupase de solo 
los segnndos, sin prest.ar ln debida atencion 
los primeros, como el qno so hiciese lo con
trario. 8[ se snprimiesen por comploto y 
en el acto los dereehos de Adnana claro 
es que esta medí<lu desenvolvería p;odijio
s11.n.1entc los recursos económicos de los 
pue.blos aliados, onsnnchundo los manan
tiales de la. riqueza pública; pero, al mismo 
t1.empo seria 1gualmeute claro que los go
~ternos, nntorcs ele esa prosperidnd, queda
rian clo meros espectadores de ella, y no 
entrnrian a gozar de la parte que justa
mente les co,..-espon1e por medio del im
puesto. _Pon¡nc, en verdad ¿o_on qné. objeto 
1111 1¡ob1erno pa\ornal y sab10 esco¡ita nr
bttnos parn,.. cnr1qnecer a sus pueblos, y 
aun rennnc1a a veces, como ahora los de • 
rechos qne le jítimamento léQDnoapondcn? 
es para _pccli_rlcs despncs, bajo el nombre 
de. contr! bueton, lma. peq nefia parte de esa, 
m1.smn r1q ucza, engrandecida por los sncri
fictoa fiscales y desarrollada por la solici
tud n?m.iuistrn.tivn. rroda vez que lo. riqne
~a publica deJa ele traer su continjcnte lll 
11npl~e~to, so hace est_rafia a la noble y san
tn m1S1on qne éste c¡orce en la organiza
ci,on .Política, y bien merece que el poder 
publico a su vez le niegue su poderoso 
concurso. 

AMÉDÉE FRINCE y Ciª 
PARIS 36, RUE L AF AYETTE, 36 P ARIS :-o•••o•••o•••o•••-.o•••o•••o•••o•• 

La comision de defunciones tiene por 
objeto velar porque los cadáverossean en
vneltos en sábanas impregnadas con unn. 
solacion de sublimado y condnoi<los por 
los enterradores a un depósito donde de· 
ben permanecer 24 horas, y poL· último 
vijilnr su traslacion a carros apropiados 
que los eonduzcan al cementerio. 

Estas ambulancias sert\n en número ele 
dos y tendrán su asiento una en el Puerto 
y la otra en el Almendral, y serán lhma
das al servicio activo seaun las neee-
ei~des del momento. 

0 

UZARETOS. 

Debe procurarse tener listo dos estable• 
cimientos de este jénero: uno en Plnya 
Ancha y el otro en el nuevo hospital ele 
San Agustin, a los cunlcs debe clotárselcs 
del menaje y provision necesario para 400 
camas cada uno. 

El peraonal de cada uno de estos esta• 
btecimientoa, debe ser el siguiente: 

Un administrador. 
Tres médicoa residentes (con 500 pesos 

al mea ooda uno) 
Dos capellanes. 
Seis practicantes (con 80 id.) 
Seis hermanas de caridad. 
Diez mozos de servicio (con 30 id.) 
Seis veladores (con 8~ id.) 
Dos farmacéuticos: primero y segundo 

(con 80 y GO id.) 
Seis enterraclores ( con 35 id.) 
Un estadístico (con 100 id.) 
Oon esto se levantó la sesion a laa 5.80 

P. ~I.-D. Nunítt Percz. 
Certificado de desinfeocion.

Los doctores Perez Canto y Espio nutes 
do volver de Son Felipe a nuestro puerto, 
creyeron couveniente pedir certificado que 
acredite tomaron para la desinfeccion de 

1.0 ~ntorízase al comandante jencral 
de mn.rmn para contratar el trasporte de 
ganaclo yacuno flaco, desde Valparalso a 
cualesqmera. puertos de la provincia de 
Atacama y Ooquimbo. 

2.0 Para hacer este servicio se destinan 
el crucero Amazonas y el trasporte Eh•fra 
A!varez, dotados, ~• nn remolcador qno la 
misma comandancu, Jeneral coutrc1tar{1r. 

3.° La concesion do trasporte se hará 
por c.l órden en que se escriban los J:.iedi
d?s de loe~] que los interesados hagan a la 
?'tacl~ oficrna. En ~J caso de q uc el pedido 
111scr1to para un puetiio esccda ele la cJ.rga 
qae vuedo llevarse en nn solo viaje y hu
b_iera pedidos. Pª!'ª otros pnertoa, s; prefe
m:1 para el Sigmoutc viaje a estoa últimos 
ª}m cuando ens inscripciones sean poste~ 
nore.s, a fin d~ atender en In misma pro
porciona loa d1veraos puntos del territorio 
en cnyo beneficio se hace esto servicio. 

4.0 El vhlor del flete sen, el que corres
ponda a cndn animal a prorutn sobre el 
costo total del viaje del baque, desde el 
puerto de snh<la bastr\ su regreso al mis
mo, ain ~ ncluiI:se en éste el sueldo y rancho 
de la tr1palac1011 y <lemas gastos qnc el 
buque hace estando en puerto· 

5.0 E1 pago se hará en ta tesorerfa fis
csl de Vnlparaiso, inmediatamente do li
quidada la cuenta de cada viaje; y para 
garantn· sn pago, el rntercsaclo rendir;~ 
fianzl\ ante la misma tesorería por el Vhlor 
probable del flete, en vista del aviso que 
le dará lo comandancia jcncral. 

Esta no dará la órdcn de recibir a bordo 
la carga miéntras no tenga constancia del 
tesorern de q ne se le ha rendido la fianza . 

'fümese razon, comuníqne,e y publí
quese.-BALMAOED.1.-- N. Pene Vir'Uila. 

_El cólera.-Has_ta la hom en qne es
cribo, 4 P. M., no hai otra notici, oficial 

de enfermedad. 
La menor indijestion puede ser el pre

Indio ele ataque de cólcm, y en e•te coso 
debe llama,~e siempre al médico, porque 
un atac¡ae puede ser prevenido o evitado 
tratándolo oportuna y nlpidamente. 

La guardia de los enfermeros o de las 
personas dedicadas al servicio de los colé
ricos no pasare\ de doce horas y teudrAn 
doble racion do vino y de cale. 1'odos los 
días despnes de Ji, visita do la mañnna el 
médico examiual'1.i estos enfcrrnc1os y 

1

les 
prescribirá, cuando sea necesario el reposo 
o lo. suspcnsion de s11s funciones. 

Jeuera!meuto _el cólera so propaga por 
lus matenas arroJaclas eu los \"ómito'3 o eu 
las deyecciones, y estns mnterias son t.an 
peligrosas en los ntaqnes lije.ros como en 
los mas graves, por lo que es necesario de
sinfectarlas y sacarlas del cua!'t0 de los en
fermo, lo 1Las pronto posible. 

So pncde cnv_enena.r l?<las las letrinas y 
tod_a una. casa. s1 se Ql'l'OJan estas materias 
iiiti désinfcctarlas. 

Los cleaiufoctanoo.s rncomendaclos son: 
011 primer lngar el sulfato de cobre y on 
su defecto el cloruro de col o el cloruro clo 
zinc. El ácido fénico y el sulfato do fierro 
son insuficientes. 

.Es necesar.io mezclaL· a cado. cleposiciou 
o por onda litro de materia. líquida un 
baen vnso de la. disolucion eiguiente de 
color aznl: 
Sulfato de cobre del comercio o 

alcaparrosa mml . ....•.••.....• 50 gramos 
Agnu pura . . .......... .. ........... un litro. 

O bion con una taza de cof6 de clornro 
d.e cal o de_cloruro de zinc; pero es prefe. 
r, ble depoSitar de antemano el desinfec-

A ~sta.s !•nzonca tomadas ele In. rejion de 
los prmc1p10s, se agrnpan lne que cmE\unn 

Unicos y Exclusivos t..Agentes 
REPRESEN T ADOS EN CHILE 

Por D. MOURGUES y C", Droguistas, 
iJ. F 11:t V R 11:: 

S antiago. 

T h.ess:ler. JEi"e-v:re 
YERNO y SUCESOR 

N• 398, calle de St-Bonor6, Parls 
Llama la atenclon de los SS . Farmi. 

coúticos. Drogueros y Comerciantes de 
los góncros de Parls sobre su aparato 
sclzógeno y los l)Olvos pa.ra hacnr agua 
Ue selz, soda-water, limonadas, vtnot 
c.spmnosoa llamallos ~ 
de CD.nmpagnc, ele. ~ 
Ex/j1J&11 la Marca de F4brlca 'V1A._ 

Casa de Confianza • 
lllND.IIIA 11.11 iR31 

m~ 

V IN O oEC HASSAIN G 
DI-lllG'UTlVO 

Pre5crito dcade 21:1, año& 
OON1'1'1.llt L.lltl .lltFFECCION[S DI U,3 \lrAS DIIIHTIVA.t 

PARIS, 6, A tenue Vlotoria, 6, PARIS 
T •.s 'fODJ.!l LJ.& •BllfDI.P.&l,Zll »4lUCJ.(lUJI 

Aceite de Hí¡ado de Bacalao 
del D' DUCO'U'X 

Jado-r:erruglnosa con !}u/111 y Cáscaras do llaranJas amargas 

Este medicamento es Lícil de tomar, sin asco, y tiene 
1111 gusto ag1 :tdabk. Sll composicion le da to1bs las c:1li
dades que le pcrmiti.:n combatir : 

! 1, ANHHI,, 11 GLOP.OSIS, '" ENFERMEDADES DEL PECHO 
1, 8ílONQUITIS, '" CATARROS, 1, TISIS 

" DIATESIS EST,:Utf,OSA, ESCROFULOSA, E!C. 
Por las rnzoncs de JU facil uso, sus acciones mllltiples 

y se~ur,;:~ y por su economia para los enfermos, los 
Médicos J. ordenan con preferencia a los demás medica
mentos sen .... j.1ntes. 

DI::PO.~ITO OENBRAL : 

l'AnIS - 2~9, r\\O (oallo) S•lnt-Donls, 209 - 1'.t\.1!,IS 
Jre,ule se en tadas lt1s p :ritwiptiles .Fflt•·1n.ttcias det Unh:E",•so. 

l 

.. A.V::m:so 
a los Consumidores 

PERFUiE·n·fA ORIZA 
PARIS - 207, Calle Saint-Honor~, 207 PARIS 

"11~tª:~:!~.~!~!~~tllilijQi;1aili!1ii:m11mt11■■llttilílll•• 
1° Al Pal'tlcU]l\r eamt!!:':: ,l~lfo V ('f f,u-ot' ... , ,!ftil•UN t 

hacen aua prep"raatou u quo ª" ¡ 2• & a11a caUr1adea ID&JteNr.blu, 6 
AUNQUE SE HACEN I ea. lu aua.tdadN de ■a.■ »el"'hllD ... 

•••• 'º'" u:'!!:1:f CION•a DE LOS PRODUCTOS DE Ll l'ERfU■ERll OIIZA 

O Como la a ar# . grado de tlnua r parJeccloD <pe ueua ke WW'dad--. 

~ J'er:ln,1":.'i:sªJ>;'7°r /e.'ª"' unttano111, ti i(lhatU'4 ,t 14 di ~ ..,f" > J)reca~r· e cctit o, t lf<' jl' Orla'R. loA Sre, COHlrtJn(dort1 d4rJercb. 
41"'...: Blfl.caüOs tOd ra

1 
ª" t n10 comercio r rMuidrrar co,,,o tal~ 

no so-n ve, ,1f,, o.s Pf'<tt1Uclos dt r4lld.a4t1 111/lr'ION, qw ~ 
~ ,,.., ... os mcu Qut por lal ecuas fltlCO ,.,,,,,.,,,,,. OV 

·· SAVON - ORIZA - VEI U r 
s,., envta tranco 1 


